

# **ОТЗЫВЫ ЧЛЕНОВ ЖЮРИ О ЛУЧШИХ РАБОТАХ Х ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА «БИБЛИОТЕЧНАЯ АНАЛИТИКА – 2023»**

## **Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Республики Саха (Якутия) за 2022 год**

Среди множества достойных аналитических докладов, представленных на Всероссийский конкурс «Библиотечная аналитика – 2023», на наш взгляд, лучшим можно назвать «Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Республики Саха (Якутия)», подготовленный профессиональным авторским коллективом Национальной библиотеки Саха (Якутия).

Оформление доклада соответствует действующим стандартам в области издательского дела. Имеется титульный лист и его оборот с необходимыми сведениями. Доклад имеет четкую логическую структуру, удобную для восприятия информации.

Структура аналитического документа соответствует «Методическим рекомендациям по подготовке ежегодного доклада о деятельности муниципальных библиотек субъекта Российской Федерации» (редакция от февраля 2023 г.) научно-методического отдела Российской национальной библиотеки. Данный доклад отвечает требованиям Положения о конкурсе. Создан на основе форм 6-НК федерального статистического наблюдения, информационно-аналитических обзоров (отчетов) межпоселенческих централизованных библиотечных систем (далее МЦБС) и муниципальных библиотек за 2022 г.

Текст доклада сопровождается диаграммами и таблицами с данными за 2019-2021 гг., которые наглядно демонстрируют состояние и динамику основных направлений деятельности муниципальных библиотек Республики Саха (Якутия). За последние три года в республике наблюдается устойчивая положительная динамика по основным показателям деятельности библиотек, что свидетельствует о постепенном выходе библиотек из кризисной ситуации периода пандемии, стабилизации работы, возвращении к прежним режимам обслуживания населения.

Качество раскрытия основных и перспективных направлений работы, инновационных практик и т.п. (представляющих интерес для профессионального сообщества) высокое. В данной работе отражены главные события библиотечной жизни Республики Саха (Якутия), нормативно-правовое регулирование и стратегическое планирование, основные направления и статистические данные деятельности общедоступных библиотек, даны анализ и оценка состояния библиотечного фонда и обслуживания населения региона, цифровой инфраструктуры, программно-проектной деятельности библиотек и кадрового обеспечения муниципальных образований. Сделаны краткие выводы по каждому рекомендованному разделу, четко сформулированы проблемы и предложения по их решению.

Для библиотечного сообщества будет интересен опыт работы якутских коллег. Одной из них является АИС «6-НК. Статистика» собственной разработки, предусматривающая возможность формировать своды по МЦБС, что очень важно для анализа и мониторинга. Возможность агрегации показателей из одной системы в другую позволяет своевременно проверять и уточнять данные библиотек и автоматически загружать данные библиотек из АИС «6-НК» в АИС «Статистика» ГИВЦ Минкультуры России. По результатам государственной статистической отчетности составляется ежегодный сборник «Библиотеки республики в цифрах», на официальном сайте Национальной библиотеки ведется раздел «Статистика».

Ежегодный доклад имеет практическую ценность аналитической информации (выводов) для повышения эффективности библиотечного обслуживания в Якутии. Одним

из знаменательных событий, которое имеет большое значение для дальнейшего развития библиотечного дела республики, является утверждение Стратегии развития библиотечного дела в Республике Саха (Якутия) на период до 2032 года.

По Государственной программе Республики Саха (Якутия) «Развитие культуры в Республике Саха (Якутия) на 2018-2022 годы и плановый период до 2026 года» создано 5 муниципальных модельных библиотек регионального уровня.

В современных реалиях особую значимость приобрели мероприятия библиотек в рамках объявленного Президентом РФ Года культурного наследия народов России, Главой Республики Саха – Года матери и 100-летия ЯАССР, призванных усилить деятельность по гражданско-патриотическому воспитанию населения. Якутия взяла шефство над городом Кировское в Донецкой Народной Республики. Библиотеки осуществляют сбор средств и литературы в поддержку библиотек города.

Особый интерес представляет деятельность Межрегионального центра документных ресурсов РС(Я), малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Одной из ключевых обязанностей Центра является работа по сохранению и продвижению литературы на языках коренных малочисленных народов Севера. Центр оказывает методическую и консультативную помощь библиотекам республики и учреждениям региона по созданию краеведческих библиографических документов. Изучает состояние краеведческой библиографии в системе муниципальных библиотек региона.

При Национальной библиотеке Республики Саха (Якутия) (далее Национальная библиотека) был создан Центр цифровизации языкового и культурного наследия народов Якутии. Многие муниципальные библиотеки республики активно принимают участие в оцифровке фондов, в том числе периодической печати. Прорывным проектом по цифровой трансформации библиотек стало создание единой цифровой среды развития библиотек республики на основе интеграции электронных ресурсов всех библиотек и предоставление доступа пользователям по принципу «единого окна».

Ключевыми направлениями стали цифровые проекты по сохранению культурного и языкового наследия народов Якутии: БД «Культурный код Якутии», «Радио олон-хо». Они включают подкасты исследователей эпоса, интервью с исполнителями. «Интерактивный музей государственных и официальных языков Республики Саха (Якутия)», который знакомит с историей, развитием языков в республике. Цифровая библиотека «Книгакан» с литературой по языкам, культуре, искусству, этнографии и истории коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, информационный портал «Энциклопедия Якутии», разрабатываемый в тандеме с Академией наук Республики Саха (Якутия) и ООО «ДИТ-М» с 2021 года.

Для библиотечного сообщества будут интересны такие мероприятия и проекты, как: VI Республиканская олимпиада «Символы Якутии. 100-летие ЯАССР» в рамках сетевого проекта «Читаем все»; Презентация арт-объекта «hOBYH», посвященная якутской письменности и сохранению уникальных якутских букв – «h», «O», «By», «Y», «H»; Всероссийский проект по продвижению и популяризации чтения #Сила книги.

Для профессионалов были проведены:

- Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Грибановские чтения – 2022». Приняли участие специалисты из Монголии, Республики Казахстан и Республики Беларусь, ведущие специалисты из Российской государственной библиотеки, Российской национальной библиотеки, ИБЦ «Либнет», Института этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН. Выступили с докладами и сообщениями 120 участников из 30 регионов: Тува, Бурятия, Нижний Тагил, Вологда, Ульяновск, Кемерово, Новосибирск, Хабаровск, Самара, Иркутск и районов Республики Саха (Якутия).

- Международная научная конференция «М. Н. Жирков и вопросы сохранения культурного наследия». В которой приняли участие 80 представителей стран СНГ и

Дальнего зарубежья (Армении, Казахстана, Китая, Сирии, Таджикистана, США, Германии), регионов и городов России (Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Петрозаводск, Кызыл, Улан-Удэ).

Четкость и обстоятельность в формулировании достижений, проблем и задач также высокая. Деятельность муниципальных общедоступных библиотек Республики Саха (Якутия) плодотворна и интересна, отличается разнообразием форм, тематики и определяется профилем работы библиотеки, интересами и потребностями пользователей.

В связи с поставленной государственной задачей по увеличению охвата населения услугами учреждений культуры, повышению посещаемости библиотек, сотрудники библиотек стараются находить новые пути привлечения пользователей библиотек, развивая современные формы и методы организации библиотечно-информационного обслуживания, в том числе работу вне стен библиотек и с удаленными пользователями. Этим обусловлено возрастание доли внестационарных посещений и рост числа культурно-просветительских мероприятий.

Муниципальные библиотеки Республики Саха (Якутия) активно участвуют в программно-проектной деятельности. В 2022 году реализовано более 400 проектов, из них по продвижению книги и чтения 200 проектов. Это такие проекты, как: «Республиканский фестиваль “Золотая осень в местности Бор”» (Грант Главы РС(Я); «Библиотека как площадка молодежных перспектив» (Росмолодежь); «Творческая студия #БУКТОК (Президентский Фонд культ инициатив) и др.

Национальный проект «Культура» позволил обновить материально-техническую базу муниципальных библиотек, в том числе компьютерным оборудованием и RFID-технологией. Кроме того, библиотеки Республики Саха (Якутия) внедряют систему автоматизации библиотечных процессов, что упрощает и ускоряет работу библиотекарей и повышает качество обслуживания.

Коллеги в заключение доклада отметили, что происходящая в обществе трансформация влияет на библиотеки столь решительно, что меняет не только всю систему библиотечного труда и библиотечных ресурсов, но и впервые ставит вопрос о «границах» библиотечного пространства и самих основах существования традиционных библиотек и их функций. Все это требует поиска новых моделей библиотечного развития, обеспечивающих жизнеспособность библиотеки как необходимого обществу социального института в контексте построения открытого общества знаний.

Отметим, что в докладе имеются аргументированность и критичность изложения материала, наличие общих выводов. Особо хочется отметить, что в своей работе коллеги не только отразили положительные изменения, но и обозначили проблемы и наметили пути их решения. Четко сформулированы выводы, в конце каждого раздела дают конкретные рекомендации, направленные на повышение качества библиотечного обслуживания жителей республики.

Конкурсная работа – «Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Республики Саха (Якутия) за 2022 год» может быть полезна российскому библиотечному сообществу и включена в пятерку лучших докладов, представляет практическую ценность и интерес для библиотечного сообщества.

*Ирина Алексеевна Эртине,  
директор Национальной библиотеки имени А.С. Пушкина  
Республики Тыва*

## **Муниципальные библиотеки Республики Хакасия в 2022 году: ежегодный доклад**

По результатам изучения, анализа и оценивания конкурсных работ, считаю ежегодный доклад ГБУК РХ «НБ им. Н.Г. Доможакова» одним из лучших.

Сравнительно малым количеством специалистов выполнена комплексная работа, результаты которой представлены в труде, дающем целостное представление о состоянии и развитии сети муниципальных библиотек Республики Хакасия. Объем доклада, его оформление и содержание соответствует «Методическим рекомендациям по подготовке Ежегодного доклада о деятельности муниципальных библиотек субъекта Российской Федерации».

Основные выводы по итогам изучения ежегодного доклада «Муниципальные библиотеки Республики Хакасия в 2022 году»:

- четко и качественно раскрыты основные направления работы, перспективы работы библиотек;
- доклад отличается логичная структура;
- в документе выявлены проблемы и определена их приоритетность, причины возникновения;
- аргументировано и критично сделаны выводы к каждой главе;
- документ имеет наглядный, гармоничный дизайн;
- доклад оформлен в соответствии с действующими стандартами.

*Оксана Сергеевна Праскова,  
директор Амурской областной научной библиотеки  
имени Н.Н. Муравьева-Амурского*

## **Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Белгородской области в 2022 году**

Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Белгородской области подготовлен ГБУК «Белгородская государственная универсальная научная библиотека» в соответствии с методическими рекомендациями научно-методического отдела Российской национальной библиотеки в редакции от февраля 2023 года.

Доклад соответствует действующим стандартам в области издательского дела. Содержание доклада четко структурировано. Отмечены главные события года, выделена работа с нормативно-правовой базой, перечислены региональные и муниципальные программы по развитию сферы культуры, дан всесторонний и детальный анализ работы библиотек региона. Требования по наполнению доклада выполнены в полном объеме.

Качественно раскрыты основные направления деятельности библиотек Белгородской области. Особое внимание уделено актуальным на сегодняшний день событиям и проектам, среди которых можно назвать:

- областной социально-значимый проект «Вместе сильнее», реализуемый в рамках СВО;
- библиотечный молодежный проект «На БИС: Библиотечные интеллектуальные сезоны», который стал лауреатом Всероссийского конкурса «Самый читающий регион» 2022 года;
- VIII Топоровские чтения, приуроченные к 350-летию со дня рождения Петра I;
- ежегодный VI региональный книжный фестиваль «Белогорье»;
- XXII литературно-педагогические Лихановские чтения и др.

Доклад имеет высокую насыщенность инновационными идеями, проектами, приемами работы. Представлена положительная практика реализации грантовых

проектов, что представляет интерес для профессионального сообщества. За 2022 год специалистами муниципальных библиотек региона было разработано 42 проекта, получивших финансовую поддержку грантовых фондов на общую сумму более 20 млн. руб.

Выводы по разделам представлены четко и аргументированно, с выявлением положительных моментов деятельности и актуальных проблем, постановкой конкретных задач на будущее, что способствует дальнейшему эффективному планированию.

Текст доклада сопровождается таблицами и диаграммами, наглядно демонстрирующими состояние и динамику основных направлений деятельности общедоступных библиотек Белгородской области за 3 года. Доклад не перегружен статистическими таблицами, однако содержит всю необходимую информацию для отражения динамики развития библиотек.

Статистика за анализируемый год представлена в виде Свода годовых сведений об общедоступных (публичных) библиотеках системы Министерства культуры Российской Федерации в Белгородской области.

В аналитическом обзоре дана развернутая характеристика функционирования системы методического сопровождения, раскрывающая эффективную работу областной научной библиотеки как координационного методического центра.

Из значимых достижений в развитии библиотечного дела в регионе необходимо отметить:

- разработку Стратегии развития общедоступных библиотек Белгородской области;
- реализацию на достаточно высоком уровне Национального проекта «Культура»;
- проведение апробации критериев Стандарта качества модернизации общедоступной муниципальной библиотеки, разработанного РНБ;
- ежегодное подтверждение статуса «модельная» библиотека с выдачей сертификатов в соответствии Руководством по качеству создания и организации деятельности модельных библиотек Белгородской области;
- завершение процесса централизации муниципальных библиотек;
- 100% обеспеченность населения региона библиотечными учреждениями;
- 100% отражение основного фонда муниципальных библиотек в сводном электронном каталоге и его полная доступность в сети Интернет для внешних пользователей.

Отдельно хочется отметить финансовую и партнерскую поддержку со стороны Администрации Губернатора и Правительства Белгородской области в реализации Стратегии развития библиотечного дела в регионе.

Аналитическая информация доклада представляет практическую ценность и интерес для профессионального сообщества и может быть использована для повышения эффективности библиотечного обслуживания в других регионах России.

*Юлия Владимировна Иванова,  
директор Регионального библиотечно-информационного комплекса  
Тульской области*

\*\*\*

Лучшей конкурсной работой считаю «Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Белгородской области в 2022 году».

В докладе представлены основные направления деятельности, четко, лаконично раскрыто содержание работы, сделаны выводы по каждому направлению, изложены проблемы и даны предложения по их решению, соблюдены все критерии конкурса.

В каждом разделе доклада представлены цифровые данные, статистические таблицы, графики, которые наглядно показывают динамику всех показателей деятельности муниципальных библиотек.

Особенно хочется отметить работу библиотек области в непростых для них условиях (Белгородская область сейчас является приграничной областью к зоне СВО), что нашло отражение в данном аналитическом докладе.

Многие инновационные практики белгородских коллег, представленные в докладе, могут быть использованы в работе библиотек других регионов.

*Людмила Анатольевна Канушина,  
директор Саратовской областной универсальной научной библиотеки*

## **Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Кузбасса: год 2022**

Среди отчетов библиотек, набравших наибольшее количество баллов, лучшим считаем аналитический доклад Государственной научной библиотеки Кузбасса им. В.Д. Федорова.

Высокой оценки заслуживает подход авторов (рабочей группы) к сбору и анализу информации, а также оригинальная верстка документа.

Отчет дает полноценное представление о текущей деятельности библиотек Кузбасса и стратегически важных направлениях развития библиотечной сферы региона.

В ряде разделов авторы анализируют не только данные, представленные в статистических формах 6-НК, но и приводят информацию о различных дополнительных показателях, что говорит о проведении значительной исследовательской работы, обобщении итогов мониторингов деятельности библиотек региона. При определении результатов деятельности отражаются и важные количественные характеристики, и качественные аспекты работы.

В разделах представлены краткие выводы, определяющие как общие достижения и проблемы, так и некоторые рекомендации по изменению ситуации, что повышает практическую ценность аналитической информации.

*Елена Валерьевна Кошемчук,  
директор Калининградской областной научной библиотеки*

**\*\*\***

Необходимо отметить сложность оценки докладов, которая состоит в том, что, возможно, к X Конкурсу многие из его участников достигли высокого (или очень близкого к высокому) уровня подготовки аналитических материалов о деятельности библиотек в субъектах РФ. Кроме того, знакомство с той большой и серьезной координационной, аналитической и практической работой центральных субъектных библиотек РФ, которую они ведут в качестве региональных научно-методических центров, затрудняет выбор одного из представленных на конкурс материалов.

В этом году, на мой взгляд, одним из лучших докладов, поступивших на конкурс «Библиотечная аналитика – 2023» является «Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Кузбасса: год 2022», подготовленный Государственной научной библиотекой Кузбасса им. В.Д. Федорова.

Авторы-составители доклада полностью выполнили поставленные задачи. В нем последовательно и аргументировано раскрыта организация деятельности библиотек региона и ее основные направления. Грамотно представлены ключевые события библиотечной жизни Кузбасса. Авторы не ограничились комплексом культурно-просветительских и профессиональных мероприятий, а включили в раздел изменения в региональном законодательстве, организацию на уровне субъекта работы по программе

«Пушкинская карта» и комплекс мер в рамках реализации национального проекта «Культура». В работе дана развернутая характеристика библиотечной сети. Особое внимание уделено рассмотрению актуального вопроса создания модельных библиотек нового поколения, в том числе за счет средств областного бюджета, а также их соответствия требованиям Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки, утвержденного Министерством культуры Российской Федерации.

Следует отметить хорошо структурированное и логичное отражение в документе программно-проектной деятельности и организационно-методической работы. Отдельно представлены проекты, получившие поддержку на федеральном и региональном уровнях.

Одним из плюсов работы является очень внятная и концентрированная подача материала. Все разделы снабжены выводами. Завершают аналитическую часть документа «Основные итоги года», в которых авторский коллектив из Кузбасса сумел не только ясно сформулировать проблемы и достижения, но и поставил четкие задачи на будущий год.

Текстовую часть документа дополняют приложения – Свод годовых сведений об общедоступных библиотеках и статистические таблицы по направлениям деятельности.

Немаловажными факторами при оценке доклада стали также время поступления на Конкурс (в числе самых первых, 4 апреля) и подача материалов в соответствии с действующими стандартами в области издательского дела (удобное расположение текста в сочетании с логическими усилениями, инфографикой, диаграммами, таблицами и фотоматериалами делают документ, содержащий серьезную аналитическую информацию, достаточно простым для восприятия).

Аналитический материал, содержащийся в Ежегодном докладе о деятельности муниципальных библиотек Кузбасса, имеет безусловную практическую ценность для библиотечного сообщества и заслуживает высокой профессиональной оценки.

*Ирина Александровна Трушина,  
заведующая научно-методическим отделом  
Российской национальной библиотеки*

## **Ежегодный доклад о деятельности государственных и муниципальных библиотек Мурманской области в 2022 году**

Ежегодный доклад Мурманской государственной областной универсальной научной библиотеки дает полную картину жизни муниципальных библиотек Мурманской области в 2022 году. Разносторонняя характеристика сети библиотек позволяет понять, в чем преимущества и недостатки системы, каким образом планируется в дальнейшем решать имеющиеся проблемы, как используются преимущества. Так, в обзоре рассказано не только о реализации федерального проекта «Культура» и создании модельных библиотек нового поколения, но и о разработке «Положения о муниципальных модельных библиотеках Мурманской области», о том, по каким параметрам проводилось обследование муниципальных библиотек на соответствие указанному «Положению». Такой подход к составлению аналитического обзора позволяет другим библиотекам воспользоваться опытом коллег, найти для себя полезную информацию.

Из доклада легко понять, на достижение каких целей направлена работа библиотек и каким образом решаются задачи (например, привлечение в библиотеку молодежи происходит с помощью создания современного молодежного пространства, задействованы уже 6 библиотек; для интеграции библиотечной системы Мурманской области в туристическую инфраструктуру проводятся мероприятия совместно с теми структурами, которые отвечают за туризм).

В докладе грамотно расставлены акценты – о работе областной библиотеки говорится только тогда, когда она непосредственно касается муниципальных библиотек

Мурманской области: разработка документов, работа модельного офиса, повышение квалификации сотрудников библиотек и т.д. Читая доклад, приходишь к выводу, что библиотечная система Мурманской области – единый организм, работающий слаженно, профессионально и результативно.

В целом доклад очень хорошо выстроен, понятная структура, легко воспринимается. Описательная часть и статистические данные гармонично дополняют друг друга, переходов от статьи одного автора к другому не ощущается. Выводы не повторяют то, что написано в статьях, именно подводят итог сказанному в разделе. Доклад будет полезен и для развития библиотек области, и для коллег из других регионов.

*Светлана Степановна Дедюля,  
директор Брянской областной научной  
универсальной библиотеки им. Ф.И. Тютчева*

\*\*\*

Ежегодный доклад о деятельности государственных и муниципальных библиотек Мурманской области в 2022 году, подготовленный Мурманской государственной областной универсальной научной библиотекой полностью отвечает требованиям Положения конкурса. Для профессионального сообщества ценен опыт тесного взаимодействия Библиотеки с органами власти в вопросах развития библиотечного обслуживания населения, сотрудничества с различными структурами области и других регионов, освоения инновационных проектов и практик. Особого внимания заслуживают достижения и победы, которые могут стать профессиональным ориентиром для библиотек России, помогут в трансформации деятельности в соответствии с социальными потребностями.

*Марина Николаевна Овчелупова,  
директор Ставропольской краевой универсальной  
научной библиотеки им. М.Ю. Лермонтова*

## **Ежегодный доклад о деятельности муниципальных библиотек Новосибирской области в 2022 году**

Доклад подготовлен в соответствии с новыми методическими рекомендациями РНБ. Большое внимание уделено оформлению и структуре доклада, четко выделены разделы, подразделы, выводы. Можно отметить уместное использование графиков и диаграмм, стилистически выверенный текст, отсутствие излишней информации и общих фраз.

Доклад информативен, представлен в виде аналитической информации. Качество аналитики высокое, стиль подачи материала – лаконичный, внятный, логичный. Полно раскрыты основные актуальные темы: модернизация, состояние фондов, электронных ресурсов и цифровой инфраструктуры библиотек (компьютеризации, информатизации, автоматизации), развитие инновационной деятельности и привлечение внебюджетных источников, состояние сети и др. Содержит важные сведения и количественные показатели.

Хорошо раскрыт подраздел «Главные события библиотечной жизни региона» (в лаконичной форме представлены знаковые события в разнообразных направлениях библиотечной деятельности: участие в национальных проектах, библиотечных конкурсах, профессиональная жизнь области, культурно-просветительское направление).

Подраздел «Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность библиотек» раскрыт, указаны законы, которые непосредственно повлияли на работу библиотек региона (есть пояснения, как именно).

В подразделе, посвященном актуальной теме – созданию модельных библиотек, раздела «Библиотечная сеть», удачно представлены все модельные библиотеки, созданные в рамках реализации национального проекта «Культура».

В разделе «Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей» представлены общие данные по количеству мероприятий и посетителей; актуальные направления работы, в каждом из которых отмечены наиболее перспективные и инновационные формы.

Хорошо представлен подраздел «Программно-проектная деятельность библиотек», лаконично прописаны наиболее интересные проекты и мероприятия (в т.ч. проекты, получившие поддержку на федеральном и региональном уровне).

Грамотно подведены «Основные итоги года»: качественно и аргументировано раскрыты основные направления работы библиотек региона, четко представлены проблемы библиотечной деятельности, предложены пути их решения, сделаны обоснованные (четкие, практические) выводы.

Доклад выполнен на высоком профессиональном уровне (можно отметить объективность, критичность, практическую и методическую ценность материала).

*Наталья Ивановна Диска, директор Челябинской областной универсальной научной библиотеки*

## **Общедоступные библиотеки Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в 2022 году. Лучшие практики общедоступных библиотек: аналитический обзор**

При выборе лучшего доклада/обзора я руководствовалась наличием креативных проектов. Я считаю, что библиотеки Ханты-Мансийского автономного округа в 2022 году успешно реализовали программно-проектную деятельность и по праву могут считаться победителями конкурса на лучший ежегодный доклад «Библиотечная аналитика – 2023»!

Стоит также обратить внимание и на то, что была проделана не малая работа по возобновлению библиотечного обслуживания в д. Ярки. В тот момент, когда происходит сокращение сети, они смогли наладить работу именно там, где это больше всего необходимо – в отдаленном уголке.

Библиотеки активно участвуют в масштабных региональных проектах совместно с общественными организациями, а значит, в регионе налажены партнерские связи. Налажены связи с властью, с крупными компаниями, в связи с чем, происходит модернизация пространств библиотек. Модернизация библиотек велась также из бюджета автономного округа, в рамках государственной программы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Культурное пространство».

Большая работа ведется по пропаганде книги и чтения, реализованы такие проекты, как: «Пушкинская карта», «Культура для школьников», «Большие книжные гонки “Югра – 2022”». Реализуются Концепция поддержки и развития чтения в Югре, Концепция развития библиотечного обслуживания населения Ханты-Мансийского автономного округа – Югра на период 2021-2030 годы. В рамках проекта «Народное чтение» в ЦБС г. Сургута создан сайт для ознакомления с малоизвестными произведениями классиков русской и советской литературы 19-20 вв.

Библиотеками региона в рамках сотрудничества с НКО продолжена реализация крупных социокультурных проектов:

– VIII окружной фестиваль ПРОчтение»;

– «Большие книжные гонки «Югра – 2022».

Проект Государственной библиотеки Югры «Югра. Время. Читать» получил Гран-при II Межрегионального фестиваля-конкурса лучших проектов по продвижению книги и чтения «Читающая Россия» за лучший проект по продвижению книги и чтения. Межрегиональный проект «Путешествуем по региональным центрам Президентской библиотеки России» Государственной библиотеки Югры стал победителем конкурса лучших региональных практик организационно-методического сопровождения ЦОД к ресурсам Президентской библиотеки в номинации «Культурная инициатива методиста». Проект «Перевертыши» Государственной библиотеки Югры вошел в число лучших практик работы с детьми (РГДБ).

Отдельное внимание заслуживает такое направление, как работа с молодыми специалистами. Создание молодежной библиотечной секции свидетельствует о том, что руководство библиотек грамотно подходит к работе с молодыми кадрами, грамотно ведется работа по продвижению и привлечению молодых специалистов.

Библиотеками достигнуты целевые показатели в реализации национальных, федеральных, региональных программ, проектов. Сайт Государственной библиотеки Югры стал победителем Всероссийского конкурса сайтов среди организаций культуры и искусства «Лучший официальный сайт организации культуры и искусства России в 2022 году» в номинации «Библиотека и библиотечная система».

Замечательно, что программно-проектная деятельность библиотек отличалась разнообразием форм и тематики. В 2022 году также успешно реализованы проекты по экологии и краеведению.

Ежегодно увеличивается количество мультстудий, работающих на базе библиотек автономного округа.

Достижения библиотечной отрасли Югры приведены в таблицах аналитического обзора, где наглядно показано, что библиотеки в 2022 году успешно справились с поставленными целями и задачами, с гордостью несут успехи библиотечного дела своего региона!

*Майя Николаевна Безидеева,  
директор Национальной библиотеки имени А.М. Амур-Санана  
Республики Калмыкия*